

行政事业单位经济合同管理的重要性及强化对策

曾卓

(长江南京航道局,江苏 南京 210011)

摘要:随着我国经济的快速发展,社会形态发生改变。新的社会形态下,中国经济逐渐由高速发展向着高质量发展转变。为满足社会经济发展需要,行政事业单位作为我国重要组织机构构成,对外经济活动日益增加,随之行政事业单位经济合同逐渐增多。基于此,行政事业单位经济合同管理愈加重要。那么,日常行政事业单位工作中,行政事业单位经济合同管理具有哪些重要性以及我们应如何不断优化经济合同管理,为国家乃至人民利益提供保障?本文我们将从以下几方面对其展开简要探析,以为行政事业单位经济合同管理的重要性及强化对策等相关研究提供理论基础。

关键词:行政事业单位;经济;合同管理;强化探究

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.111

1 引言

合同,当事双方签订的书面化合作协议,主要由当事人设立、变更及终止,是一种具有法律效力的民事主体协议。是适应私有制商品经济,在符合法律的基础上进行商品交换的表现形式。现今社会,为保证自身利益,合同签订成为双方权益保护的有效手段。在行政事业单位经济逐渐向外扩展的背景下,行政事业单位经济合同走进大众视野,成为人们眼中较为常见的经济合同形式。而行政事业单位合同管理则是在合作的基础上保护行政事业单位合法权益,达成行政事业单位合同目标的有效管理方式之一。

2 行政事业单位经济合同管理的重要性

行政事业单位经济合同,指与代表政府的行政事业单位签订的合同,具有经济内容或经济目的的合同。从现今行政事业单位经济合同类型,我们可以将行政事业单位合同分为借款合同,融资租赁合同,建筑合同等。行政事业单位经济合同与普通合同不同,其具有经济目的。言外之意,行政事业单位经济合同的签订影响着国家经济,关系着百姓民生。以工程合同为例,在中国现有经济体制下,中国境内国家建设工程,很多由企业承包^[1]。也就是说工程建设及具体实施主要由企业负责,从工程立项,人员组建到工程实施,以及工程质量及细节,主要由企业负责。国家建筑工程建立在国家规划之上,是国家经济组成成分,受益于国家百姓。此外,行政事业单位经济合同本身属性,其代表着国家,在合同签订中,必然存在着涉及国家机密、技术、政策、管理、经济等问题。由此可见,行政事业单位经济合同的签订与管理意义重大,是确保社会工作有秩序进行,维护人民利益的基础。

3 行政事业单位经济合同管理强化对策

(1)重视合同签订,强化维权意识。基于行政事业单位经济合同及管理的重要性,行政事业单位应不断优化经济合同管理,但实际上,行政事业单位经济合同签订及管理却存在诸多问题。例如,合同签订前期审核不够,合同管理制度不健全,书面合同签订有失规范等。归根结底,行政事业单位对经济合同的管理重视不够,缺乏维权意识。经济合同的签订是国家级政府将权力下放,以通过企业及个人合作达成政府管理的经济目的,是重大经济决策。因而我们应积极对签订合同方进行深入调查,其是否具备相应的资质,是否有承接工程及租赁项目的能力,从以往运营中,对合作方进行整体评估,为经济合同签订提供保障^[2]。与此同时,在合同签订中,高度重视合同签订的规范性以及完成性。从合同条款,签署人,签署时间,具体规定,款项等进行严格把控,以防合同签订中,因疏忽合同漏洞,带来相应不良影响。

(2)建立合同归口管理部门。建立合同归口管理部门,强化合同管理,是完善行政事业单位经济合同管理中的关键环节。在现今行政事业单位管理中,行政事业单位内部实行多部门协同管理制,部门分工明确且相互独立。例如,财务部、管理部、业务部,采购部等等。各自为政的管理现状,在一定程度上,影响着行政事业单位经济

合同的签订及管理。在行政事业单位经济合同签订期,为确保合同完整、规范、符合法律法规,且对自身权益具有保护作用,就需要我们从各个角度进行合同完善。例如,法务、业务、采购、财务等部门协同。但相互独立的管理机制下,进行重要合同签订中,多部门沟通或欠缺沟通必然影响合同签订效率及规范性。而建立合同归口管理部门能够大幅提高各部门间沟通,提高合同签订效率。此外,建立合同归口管理部门也能提高合同管理的规范性,将行政事业单位经济合同进行整体管理,而非分散到各个部门。行政事业单位经济合同的管理,签订前提,后期的管理同等重要,合同合作凭证,是合作中双方达成的协议,具有约束力。在后期合同项目实施乃至合同结束后,合同仍具有法律效力。而必要时,合同归口部门进行合同整体管理更便于行政事业单位随时查阅。

(3)构建合同管理体系。规范化的合同管理体系是行政事业单位经济合同管理的有效保障。在构建合同管理体系中,我们可以从以下几方面进行,前期调研,合同签订,合同管理,跟踪监督,考核评价。其中,前期调研要从行政事业单位内部采购到大型项目合作,对活动是否需要,如何进行,合作方能等做以综合评价;而合同签订中,要协同各部门深入仔细审核合同具体内容,条款。与此同时,在合同签订中,设置跟踪监督,考核评价机制。行政事业单位经济合同类型不同,不同类型的合同,签订及后期管理不同,一些经济合同需要后期不断调整。因此,在合同管理中就需要我们实时对合作方及合作项目进行监督管理,随时做好科学合理的考核评价。在后期项目执行中,发现合同漏洞以及根据实际情况需要对合同进行调整的,做以相应调整。进而从前期考察,资质评估,合同签订,合同档案管理到后期跟踪考核,将行政事业单位经济合同管理系统化,优化行政事业单位经济合同管理。

4 结束语

总而言之,“行政事业单位经济合同管理的重要性及强化对策”是一个具有现实意义的课题,是一个具有时代标志性的课题,是一个与时俱进、符合发展的管理课题,值得广大行政事业单位从业人员高度重视。本文我们从重视合同签订强化维权意识、建立合同归口管理部门、构建合同管理体系三方面对行政事业单位经济合同管理强化对策进行了进一步探究。当然在行政事业单位经济合同管理中,还有很多行之有效的管理策略,这需要我们不断积极探索,以为行政事业单位经济合同管理贡献良策。

参考文献

[1]刘春旺.浅议如何加强行政事业单位的经济合同管理工作[J].经贸实践,2018,000(001):201.

[2]张爽.论行政事业单位内部控制规范视角下之合同管控[J].中国集体经济,2020,000(009):107-109.

作者简介:曾卓(1985-),男,汉族,重庆市人,硕士研究生,中级经济师,研究方向:长江航道建设和沿江经济发展。